

Секция «Политические науки»

Кризис семейно-брачных отношений в современной России

Карпова Александра Владимировна

Аспирант

Южно-Российский институт-филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, государственного и муниципального управления, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: sanka-karпова@yandex.ru

Семья является уникальным социальным институтом, посредником между индивидуумом, государством и обществом, выступающим в качестве интегратора общественных связей между ними, транслятором фундаментальных ценностей от поколения к поколению. Для более детального рассмотрения обозначенной тематики следует определить понятие. В «Толковом словаре русского языка» Д.Н. Ушакова семья определена как группа людей, состоящая из родителей, детей, внуков и близких родственников, живущих вместе [4]. Согласно современной трактовке, семья является организованной социальной группой, члены которой связаны общностью быта, взаимной моральной ответственностью и социальной необходимостью, которая обусловлена потребностью общества в физическом и духовном самовоспроизводстве [1].

Показатели роста числа разводов, увеличения числа детей, рожденных вне брака, нуклеаризация семьи, ослабление внутрисемейных связей, ориентация на малодетность, рост числа гражданских, незарегистрированных браков, распространение девиантного, асоциального поведения свидетельствуют о кризисном состоянии института семьи, как в России, так и во всем мире. Российская семья оказалась неприспособленной к адаптации происходящим переменам в обществе. Отметим факторы, препятствующие развитию института семьи в современной России.

Опыт последних десятилетий указывает на то, что в нашей стране изменились взгляды на семью и формы брака. Согласно результатам исследования, проведенного Фондом «Общественное мнение» в 2008 г., 56 % молодых россиян на первое место ставят карьеру, деньги и успех, а создание семьи отодвигают на второй план [2].

За последние годы существенно изменилось добрачное поведение молодежи: практически утрачены традиционные установки на добрачное целомудрие; получили распространение «фактический», «пробный», «гостевой» браки; стал пользоваться популярностью так называемый «гражданский» брак, точнее – сожительство молодой пары без оформления семейно-брачных отношений.

Значительно повысился возраст вступления в брак. Например, расчет на основе данных Росстата по показателю доли браков от общего количества браков по группам возрастов показывает: за последние 50 лет между возрастными группами от 18 до 24 лет перемещение в пользу группы от 25 до 34 лет, как у мужчин, так и у женщин. Соответственно, повышается и возраст для рождения первого ребенка.

По показателю количества браков на 1000 человек можно проследить хотя бы какую-то стабильность в развитии ситуации с 1950 г. – 12; в 2000 г. – 6,2; в 2009 г. – 8,5, [7] но по показателю разводов на 1000 человек ситуация выходит за рамки нормы, если не сказать, становится критической – в 1950 г. – 0,5; в 2000 г. – 4,3; в 2009 г. – 5 [7].

Возникновение неполных семей, также можно отметить в качестве одного из показателей кризиса семьи. Основными причинами возникновения неполных семей: рождение ребенка вне брака, смерть одного из родителей, развод. На 2010 г. количество разводов достигало 60% от числа заключенных браков, тогда как в 1970 г. 30% [7].

Еще одной причиной широкого распространения неполных семей является более успешная социализация женщин (по сравнению с мужчинами) в современном обществе. В женской среде, традиционно стремящейся к созданию семьи, сегодня формируется противоположная установка: мужчина в семье становится лишним, помехой.

Широкое распространение гражданских (официально незарегистрированных) браков в последние десятилетия привело к увеличению количества внебрачных детей. В динамике показатель количества внебрачных детей от общего числа родившихся, составляет около 1/4 [6].

Анализируя итоги переписи 2010 года, директор института демографических исследований – Белобородов И.И., отметил: «Народ, который не хочет рожать, который страдает детофобией, обречен на вымирание.» [8]. В настоящее время нормативным и субъективным эталоном семьи в России выступает двухдетная семья. По статистическим же данным суммарный коэффициент рождаемости в России в 2007 г. составляет 1,4 ребенка на 1 женщину, в то время как, например, в Саудовской Аравии – 3,4. В республиках Российской Федерации Дагестане, Ингушетии, Чечне этот показатель составляет 3-4 ребенка на 1 женщину [5].

Все указанные проблемы семьи объединяет самая главная их причина – безразличие к институту семьи и стремление подростков и молодежи избегать брака и деторождения. В современном мире доминирует ориентация молодежи на удовольствия, либо на альтернативные ценности – профессиональную деятельность, карьерный рост, самостоятельно достигнутое социальное положение, личную и материальную независимость, а такой вектор развития не способствует созданию семьи. Институт семьи в данном случае должен играть роль первичной социализации, формировать стереотипы семьи как неперемennого условия жизненного успеха человека. Любовь к семье как носителю духовной памяти Рода следует прививать детям еще с «младых ногтей», а затем эстафету должны взять школа, профессиональные образовательные учреждения. В качестве заключения вспомним слова известного педагога России М.И. Демкова, что цель государства – всеми способами вести народ «к бесконечно нравственному совершенствованию, создавая для этого «материальные и духовные условия», «выясняя народу высшие идеалы и всячески бороться из-за этих идеалов» [3].

Литература

1. Бим-Бад Б.М., Гавров С.Н. Семья как социокультурный феномен // Модернизация института семьи: макросоциологический, экономический и антрополого-педагогический анализ. Монография. М.: Интеллектуальная книга, Новый хронограф, 2010.
2. Вебер Э.И. Ценностные ориентиры современной молодежи России // Историческая и социально-образовательная мысль, 2011. - № 4. - С. 142 – 145.
3. Демков, М. И. Курс педагогики для учительских институтов, высших женских

курсов и педагогических классов женских гимназий /М.И. Демков. — Ч. 2: Теория и практика воспитания. — М. ; Пг., 1918. - С. 366.

4. Толковый словарь русского языка: В 4 т./ Под ред. Д.Н. Ушакова. М.: Гос. ин-т «Сов. энцикл.»; ОГИЗ; Гос. изд-во иностр. и нац. слов., 1935-1940.
5. Дети в России. 2009.: Стат. сб./ЮНИСЕФ, Росстат. М.: ИИЦ «Статистика России», 2009. - 107 с.
6. Российский статистический ежегодник. 2010: Стат.сб./Росстат. — М., 2010. - С 813.
7. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru/>
8. Институт демографических исследований: <http://www.demographia.ru/>